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äntligen vår!
 För mig är våren  något positivt, vi vrider fram klockan en timme framåt, 
det blir som att ta ett kliv fram. Det blir ljusare ute, grönare och varmare, allt 
blir lite mer positivt helt enkelt.

Samtidigt tycker jag att våren är lite av en fara, jag tappar lätt koncentrationen under 
våren eftersom jag tycker det skulle vara skönare att vara ute. Under hösten är jag mer fokuserad på mitt jobb 
för jag vill ändå inte vara ute medan jag under våren kan känna att allt annat än just jobbet är det jag vill göra.

Men det är just nu som vi ska hålla oss fokuserade! Det ligger mycket på agendan, UH har 
årsmöte den 23-25 april, då gäller det att vara fokuserad så vi kan få till bra diskussioner. Den 28 april 
ska lärarpropositionen Bäst i klassen diskuteras i riksdagen. POP ska också under våren jobba med 
tillgänglighetsfrågor och allt vad det innebär. Längre fram är det också dags för Almedalsveckan på 
Gotland, ingen rast, ingen ro med andra ord. 

Håll er fokuserade, det händer mycket under våren men se till att också njuta. Att njuta av solen och 
värmen fem minuter har ingen tagit skada av.

Välkommen till ett nytt nummer av Rabalder, trevlig läsning!

Julia Willig
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Grattis
Per!

Per Brage från Örebro 
vann förra numrets 
tipstävling. Per har fått
en UH-tröja hemskickad 
på posten.

De rätta svaren:
X, 1, 2, 1, 1, X, 2

Engagera dig
internationellt.
 Jag heter Anna KAIN WYATT  och är sammankallande i Arbetsgruppen för internationella projekt. 
Laosgruppen var en arbetsgrupp som genom ett praktikantbidrag från SHIA arrangerade så att 
två volontärer ifrån UH under våren 2009 kunde åka till Laos för att hjälpa dövgruppen LDPA där. 
Arbetsgruppen för internationella projekt håller alltså i UH:s internationella arbete och vi arbetar i 
projektform. Några personer från 
Laosgruppen är kvar och väldigt 
många nya har kommit in. Jättekul!

Det finns två saker på gång inom 
gruppen. Dels är det några som ska 
titta på möjligheterna att starta ett 
nätverk med våra systerorganisationer i de nordiska 
länderna. Alltså andra som organiserar unga med 
en hörselskada. På ungdomskonferensen i höstas hade vi besök från den 
norska och finlandssvenska föreningen för unga hörselskadade. 

Den andra saken som är på gång inom gruppen är ett 
samarbete med någon motsvarande organisation i Europa. 
Vi har ännu inte kommit så långt att vi bestämt vilka vi 
kommer att arbeta med utan håller på med förarbetet och 
undersöka hur det set ut, var vi kan söka pengar ifrån. 
Vad som behövs för att vi ska kunna söka pengar och 
så vidare. För närvarande har Ungdomsstyrelsen ett 
projekt som heter Ung i Europa som vi tittar 
lite extra på då vi tror att det definitivt 
är något vi kan söka.

På ungdomskonferensen 
i höstas hade vi besök 
från den norska och 
finlandssvenska föreningen 
för unga hörselskadade.

Har du tankar och frågor kring gruppens arbete eller är intresserad av att vara med?
Tveka inte, mailaanna.kain.wyatt@uh.seeller ia@uh.se



Jag valde inte att bli född som hörselskadad, 
valde inte heller att bli betraktad som en idiot 
som nickar och ber folk att upprepa sig hela tiden. 
Idioten som klickar folk på mobilen gång på gång 
för att få smsa istället.

Har ganska nyligen läst boken Snabba 
Cash och den var nog en 
av de bättre jag någon-
sin läst, veckan efter 
såg jag att den skulle gå 
på bio men det kändes 
som ett slag i ansiktet 
när jag läste att jag ska 
behöva åka till Stockholm för att kunna 
uppleva filmen med text. Som om inte alla 
Beck-filmer man tvingats se med norsk 
text eller mer eller mindre framtvingade 
pizzakvällar med familjen framför melodifestivaler 
inte har varit jobbiga nog. Det är ju inte som för 
alla andra som kan lära sig till exempel engelska/
spanska och sedan förstå, jag kan ju inte lära mig 
att höra bättre. Alla mardrömmar man redan haft 
om att någon brutal officer trakasserar en för att 
man inte lär sig höra, har alltid velat gå lumpen 
medan jag alltid vetat att jag aldrig kommer kunna.

Jag är inte döv, jag är tyvärr bara hörsel
skadad. Om jag inte får höra normalt så skulle jag 
hellre vara döv, så jag slipper all skit som jag får 
för att jag försöker konversera som alla andra. Jag 
pratar både på teckenspråk och talad svenska, 
det slutar ofta med att folk går förbi och lägger 
kommentarer (både bra och dåliga) i tron av att 
man inte hör, det är ju som att stå och vinka med 
flit framför en blind. Jag har vänner som efter fem 
år fortfarande inte vet att jag är hörselskadad, utan 
bara har för sig att jag är lite allmänt borta och 
sluddrar emellanåt.

Men tro inte att det saknas dåliga saker hos 

de döva heller, finns inga grupper i hela världen 
förutom Sex and the City-gänget som ägnar 
sig lika mycket åt skitsnack. Gör fel sak vid fel 
tillfälle och dagen efter vet alla om det som någon 
trodde det var. Jag har många helt underbara 

döva vänner, det ska jag klargöra. Jag ångrar inte 
en sekund att jag lärde känna alla jag gjorde för 
fem år sen, har fått mig en slags familj på sidan 
om då alla känner alla, även om det leder till 
skitsnack så vet jag att jag alltid har någon nära, 
alltid någon som jag kan tillförtro allt åt. Skulle till 
och med kunna skriva en bok om alla äventyr med 
mina närmaste vänner här i Örebro – de dövas 
huvudstad. Harge, marshmallowskvällarna vid 
Hjälmarbaden och kvällarna vid Kalket ger mig 
lycka varje tanke som jag tillbringar dem.

Men jag är fortfarande klämd mellan dessa 
två världar, passar varken in i den ena eller den 
andra, jag bara finns som en slags länk mellan 
dessa när någon vill ha tolk. Jag är inte utstött, 
men känner mig ändå inte riktigt hemma och det 
går inte en dag då jag önskar att jag kunde ha fötts 
annorlunda.

Men alla har ju sina egna problem, de blir ju 
till vad man gör de sägs det och just nu känns det 
väl som om jag lärt mig leva med det.

Skulle till och med kunna
skriva en bok om alla äventyr 
med mina närmaste vänner 
här i Örebro – de dövas
huvudstad.
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Text SIMON SANDIn

Sjutton år gammal och trött på sitt liv.
Som alla andra tänker väl du.
Men jag tvivlar på att alla andra behöver sitta som fån på 
släktmiddagen, leka marionettdocka och skratta när alla 
andra gör det utan att ens förstå varför. Bli utstirrad de få 
gångerna någon frågar något, den där pinsamma tystnaden 
och fyrtio ögon som stirrar på en.

Klämd mellan
två världar.

Eller har du andra 
erfarenheter av att 
vara hörselskadad 
eller av att umgås
med döva?

Rabalder är till 
för medlemmarna, 
och redaktionen 
välkomnar texter om 
det som berör just dig.

maila din text till
rabalder@uh.se

Håller du
med Simon?
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 Med på mötet  fanns UH:s kansli, 29 stycken röstberättigade medlemmar 
samt Ungdomsrådet. UH kansli får inte rösta på årsmötet och inte heller 
medlemmar över 30 år samt att ungdomsrådet gemensamt hade tagit 
beslutet att avsäga sig sin rösträtt detta årsmöte. Vi hade även i år turen att 
ha ett antal inbjudna gäster på plats bland annat från Unga Synskadade (US), 
Vuxendöva i Sverige (VIS) och Hörselskadades Riksförbund (HRF). Under 
lördagen gästades vi dessutom av ett antal lokalpolitiker från Leksand som 
visade intresse för våra frågor.  

Årsmötet öppnades på fredagskvällen av dåvarande ordförande Julia 
Willig. Hon välkomnade ordförande för årsmötet Tobias Palmqvist samt 
mötessekreterare Jenny Söderholm. Mötet småstartade på fredagen med 
beslut om bland annat vilka som vara justerare och rösträknare för mötet. 
Men den största frågan på fredagen var om årsmötet skulle bevilja ungdoms
rådet ansvarsfrihet för det gångna året vilket gjordes. Mötet bröts upp vid 
21:00-tiden då var det dags för nattcafé och diverse lekar för att lära sig vilka 
alla de nya ansiktena på plats var. 

UH utövar sitt årsmöte genom att ha ett påverkanstorg där alla beslut 
diskuteras innan det går till beslut. På lördagen kunde medlemmarna 
besöka fem olika stationer för att ge förslag och/eller kommentera 
förslag, exempelvis vilket tema UH ska jobba med 2011 och vad temat för 
ungdomskonferensen ska vara. Även de tre motioner som hade kommit in 
diskuterades. För varje station fanns två stationsvärdar som uppmuntrade 
diskussioner samt såg till att förslag och kommentarer blev rätt formulerade. 
Det kom in gott om förslag och kommentarer. De populäraste stationerna 
handlade om hur UH kan rekrytera samt behålla medlemmar. Också Temat 
för ungdomskonferensen 2010 var väldigt populär. Det kom in hela tio förslag 

för vad temat skulle kunna vara, bland annat tema musik och dans, tema 
äventyrsaktiviteter, tema samlevnad med mera. 

Klockan 14 på lördagen avslutades möjligheterna att lägga nya förslag. 
Stationsvärdarna samlade in förslag och kommentarer och lämnade dessa 
till redaktionsutskottet. På lördagseftermiddagen togs en paus för att spela 
brännboll någon timme. Det var Lag Nikolaj mot Lag Annica och efter en 
lång kamp så tog Lag Annika hem vinsten. Efter brännbollen var det dags för 
valtorg vilket innebär att man får en chans att fråga ut de som kandiderar till 
ungdomsrådet vad det har för mål med UH och vilka frågor som dem tycker 
är viktiga. Eftersom det i år fanns två ordförandekandidater så var deras rum 
mycket välbesökta av alla som skulle bestämma sig för vilken kandidat de 
ville rösta på. 

Lördagskvällen avlutades med lite olika aktiviteter efter vad man kände 
för att göra. Det fanns bland annat bastubad, kortspel och filmvisning att välja 
på, eller så kunde man bara sitta ner och prata/teckna med sina kompisar. 

Röstningens genomförande

På söndagsmorgonen var det dags att påbörja årsmötet igen. Redaktions
utskottet hade sedan dagen innan haft i uppgift att sammanställa alla 
förslag och kommentarer från påverkanstorget i ett beslutsunderlag. På 
söndagen, efter frukost, var dessa klara att dela ut till deltagarna. Efter någon 
timme med möjlighet att läsa igenom beslutsunderlaget för deltagarna 
gick årsmötet sedan till röstning. Vid varje årsmöte är det en fråga som får 
utrymme om 30 minuter för diskussion innan röstning genomförs. I år fick 
motionen som Anna Hultman hade skrivit om rösträtt för ungdomsrådet 

Årsmötet för UH 2010 genomfördes på Västanviks Folkhögskola 
utanför Leksand i Dalarna helgen den 23-25 april. Deltagare blev 
inkvarterade i folkhögskolans fräscha rum. Omgivningarna 
var vackra och maten som serverades av hög klass.

ÅRSMÖTET 2010



05        

i samband med frågan om deras ansvarsfrihet denna extra tid. Motionen 
föreslog ett tillägg i UH:s stadgar, § 7d, som säger att medlemmar i det 
gångna årets ungdomsråd inte ska ha rösträtt i frågan kring ansvarsfrihet 
för samma år. Då denna motion föreslog en stadgeändring krävs kvalificerad 
majoritet vilket den också fick med 20 av 29 röster. Som ett tilläggsförslag 
på denna motion hade Ungdomsrådet lämnat in ett förslag om att de inte 
ska ha rösträtt, över huvudtaget, på årsmötet. Ungdomsrådet sa sig ha stor 
insyn i UH:s verksamhet och att de sittande i ungdomsrådet lätt skulle kunna 
”köra över” medlemmarna, som inte har samma insyn. Motargument, från 
några medlemmar, var att ungdomsrådet då ser sig som en sluten grupp 
och inte som individer med egna åsikter. Det framkom också att alla inom 
Ungdomsrådet inte hade varit överrens om att avstå från att rösta. Detta 
motsäger demokratin som UH eftersträvar. Yrkandet fick inget gehör hos 
medlemmarna som röstade mot. Förslaget föll alltså.

En motion inkom från Ungdomsrådet om att deltagaravgiften för 
årsmötet 2011 ska vara avgiftsfri. Detta för att UH ska vara demokratiskt 
och att alla medlemmar ska ha möjlighet att delta och rösta. Vid röstningen 
fick motionen majoritet vilket innebär att nästa årsmöte blir avgiftsfritt för 

samtliga medlemmar inom UH. Ungdomsrådet fick också 
i uppgift att tillsätta en oberoende grupp som utvärderar 

deltagandet samt demokratiprocessen. 
Sedan var det röstning om medlemsavgiften för 

2011 som blir oförändrat för 2011 men med tillägget att 
för nuvarande medlem som betalar avgift efter ungdoms

konferensen blir det gratis istället för tidigare 20kr.  Ett förslag 
om medlemssamarbete mellan HRF och UH gick även det 

igenom. Detta innebär att alla medlemmar i HRF upp till 30 år 
erbjuds gratis medlemskap i UH under 2011. 

För att behålla medlemmar inom UH inkom förslaget att UH 
bildar en permanent medlemsrekryteringsgrupp. Detta gillades 

av ungdomsrådet och fick också bifall från de röstberättigade. Ett 
förslag kom även in om att UH ska försöka genomföra gemensamma 

aktiviteter med SDU och DBU. Detta för att UH i nuläget riktar sig 
mest mot hörselskadade. Svarande menar att döva också är en viktig 

grupp och att döva och hörselskadade har mycket gemensamt, också utöver det 
partipolitiska. Ungdomsrådet svarade att UH redan idag har ett gott samarbete 
med SDU och DBU. Men majoriteten gav förslaget godkänt och det fastställer 
att samarbete mellan organisationerna fortsätter under 2011. 

Ytterliggare, för att UH ska kunna värva och behålla medlemmar 
föreslogs att alla nya medlemmar får en personlig mentor, som är en tidigare 
medlem i UH. Ungdomsrådet menade här att ledarna på UH:s aktiviteter 
redan har ett sådant ansvar, att ta hand om deltagarna och att detta därför 
borde avslås. Ändå gick förslaget igenom. Även ett yrkande om att när 
man blir medlem och fyller i personuppgifter även ska kunna skriva vilka 

Text Isabel Ekman

Årets kille Erik Knutsson, för sitt stora engagemang för andra människor 
och hans långa arbete inom UH och framför allt för hans insats som 
praktikant i Laos, ett uppdrag han fullföljde trots att han blev sjuk.

Årets tjej Sara Selling, för hennes vänliga, engagerande och ambitiös 
sätt.  För hennes arbete i UH genom åren och framför allt för hennes 
goda arbete som praktikant i Laos.
 
Årets förening UH Örebro, för deras förmåga att trots en tungrodd förening 
lyckats ordna flera aktiviteter under året. De lyckades även värva många nya 
medlemmar under medlemsrekryteringskampanjen hösten 2009.
 
Årets VipHip Peter Hultqvist, riksdagsledamot, för sina motioner om två
språkighet och svensk teckenspråk och för att han bryr sig om våra frågor.
 

Årets Vaxpropp Jan Björklund, utbildningsminister, för att han 
inte har lyssnat på UH och inte tar kravet på funktionshinders

kunskap i den nya lärarutbildningen.

Årets utmärkelser!

aktiviteter man är intresserad av fick bifall.
Kave Noori hade skrivit en motion om att göra det lättare för hörsel

skadade och döva att få uppehållstillstånd I Sverige. I motionen fanns 
yrkande att UH ska verka för utlänningslagen och andra författningar ska 
ändras så att döva och hörselskadade som riskerar att bli isolerade eller 
utsatta för övergrepp i sina hemländer p.g.a. sin funktionsnedsättning 
ska anses ha giltigt skäl till att få uppehållstillstånd.  Ungdomsrådet får i 
uppdrag av årsmötet att ta fram riktlinjer för hur UH ska göra stöduttalanden 
varje gång organisationen får kännedom om att en döv eller hörselskadad 
person riskerar att utvisas till ett land där denne blir förtryckt pga sin 
funktionsnedsättning. Som bilaga till årsmötesprotokollet ska även finnas en 
rättsutredning, en ”definition av vem som är flykting”.

Vidare godtogs den övergripande Verksamhetsplanen för 2011. 
Verksamhetsplanen får två tillägg, ett om att UH ska arrangerar en skidresa 
och ett om att UH ska anordna en teckenspråkshelg under hösten 2011 
(utöver den teckenspråksvecka som varje sommar anordnas av UH). Även 
budgeten för 2011 godtogs efter försäkran om att den inte är detaljerad utan 
det finns möjlighet att ändra och lägga till under året.

UH:s Tema under 2010 är tillgänglighet. Ungdomsrådet yrkar att detta 
Tema även gäller för UH under 2011. Yrkandet fick bifall och Temat under 
2011 blir alltså tillgänglighet.

Många förslag kom in angående hur information, i form av varseblivnings
system för döva och hörselskadade, i kollektivtrafiken kan bli bättre och att 
UH borde arbeta mer med detta. Det påpekades här att POP, gruppen för 
Publikation och Påverkan (POP) redan arbetar med detta. Därmed fick dessa 
yrkanden även avslag men tas i minne av POP vid fortsatt arbete.

Även motionen om att organisationsformen intresseförening byter namn 
till intressegrupp fick bifall. Detta för att inte förväxla ”förening”, som är mer 
organiserad sammanslutning, med en ”grupp”. Åter igen en stadgeändring 
som kräver kvalificerad majoritet och motionen gick igenom. 

Val av nya medlemmar i ungdomsrådet

Sist på söndagen var det dags att rösta in nya medlemmar i ungdomsrådet 
samt en ny ordförande då Julia Willigs tvååriga period var över. 

Det fastställdes att antalet ledamoter i ungdomsrådet skulle uppgå till 
nio stycken, precis som tidigare.  Av dessa har tre stycken ett år kvar på sitt 
uppdrag, Helene Larsson (vice ordförande), Jacob Selin (ledamot), Anna 
Kain-Wyatt (ledamot). Valberedningens förslag om nya ledamöter röstades 
igenom. På ett år sitter: Annica Berlin, Behnam Arya samt Anna Hultman. På 
två år sitter: Jessica Hansen samt Susanne Gärtner.  

Susannes plats i ungdomsrådet fastställdes först efter att Gudrun Skaven 
Petterson utsetts till ordförande för två år. Utgången kom efter en spännande 
omröstning då första röstningen blev oavgjord mellan de två kandidaterna. 
När en röstning blir oavgjord ska det, enligt stadgarna, ske en lottning men 
årsmötet valde att stå över stadgarna och beslutade om omröstning, en 
röstning som alltså Gudrun gick segrande ur. 

Val av revisorer blir Leif Linse (revisor), Henrik Säll (suppleant) och som 
auktoriserad revisor valdes Jens Noaksson från Ernst and Young.

Valberedningen inför årsmötet 2011 kommer att bestå av fyra personer. 
Detta röstades igenom efter att ännu en person föreslagit sig som kandidat, 
utöver de tre som redan föreslagits. Valberedningen kommer att bestå av 
Henrik Säll, Julia Willig, Christoffer Mann samt Johanna Svedberg. Som 
sammankallande valdes Henrik Säll. 

Årsmötet avslutades av UH:s ordförande Gudrun Skaven Pettersson. 
Därefter genomfördes ett flertal avtackningar, av avgående ordförande 

Julia Willig, av ledamöter från ungdomsrådet, av mötesordförande och 
sekreterare, av stationsvärdar och av de huvudansvariga för årsmötet Peter 
Falkegård samt Leif Linse. Sammantaget skedde 28 avtackningar. Även 
teckenspråks – och skrivtolkar fick tack och applåder liksom årsmötets 
medlemmar och deltagare.



 På årsmötet 2008  valdes jag som ordförande för UH, nu är det dags för mig att kliva av och lämna 
över till näste man eller kvinna.

Jag skulle vilja med några rader få tacka för förtroendet som jag har haft i två år då jag varit 
ordförande för UH. Jag har varit med om mycket under de här två åren och här är några av de saker 
som ligger mig extra varmt om hjärtat:

Jag fick chansen att åka till Vancouver i Kanada för att vara med på en internationell konferens 
med massor av olika hörselorganisationer från olika delar av världen. Jag har även på hemmaplan 
jobbat mycket med vår tvåspråkighetsfråga, funktionshinderkunskapsfrågan, rätten till tolk och mer-
itpoäng för teckenspråket, bland annat genom att vara 
med på Gotland under Almedalsveckan 
men också genom att träffa politiker och 
andra ledare för olika organisationer. Jag 
har varit med om många styrelsemöten 
med Ungdomsrådet, det har varit både 
roligt, tokigt, jobbigt och en hel del heta 
diskussioner men vi har samtidigt också 
kunnat skratta och ha kul på mötena.

Det har varit två roliga, tuffa, jobbiga, spännande, hisnande, otroliga, och superroliga år. Med 
detta tackar jag för mig och lämnar nu över förtroendet att leda UH till min efterträdare, lycka till! 

JULIA WILLIG

Två roliga, tuffa, jobbiga, 
spännande, hisnande, otroliga, 
och superroliga år är över.

Jag fick chansen att åka till Vancouver 
i Kanada för att vara med på en 
internationell konferens med massor 
av olika hörselorganisationer från 
olika delar av världen. 

 Efter ett omtumlande   årsmöte i Leksand står det nu klart att det är jag som är UH:s nya 
ordförande. Det är riktigt häftigt. Jag är oerhört stolt över att ha fått förtroendet att leda vår 
fantastiska förening de närmaste två åren. Jag hoppas att jag kommer svara upp mot era 
förväntningar. Allt jag vill är att det ska bli så bra som möjligt.

Unga Hörselskadade har betytt mycket för mig genom åren. Att våga ställa upp till ordförande 
är ingen liten sak. Och det hade jag aldrig kunnat tro om mig själv för 13 år sedan, när jag började 
träffa andra med hörselnedsättning. Innan dess hade jag hur många fördomar som helst om hur 
”alla hörselskadade” är. Utom jag själv, förstås. Jag visste ju vem jag var. På den tiden var jag rädd 
för att prata med andra människor. Det var så illa att jag inte vågade öppna munnen om jag inte 
först blivit tilltalad, om det var någon jag inte kände. Den som lär känna mig idag kanske har svårt 
att tro det. Det är en process. Människor utvecklas genom åren. Jag är så tacksam för alla inom 
UH som varit en del av min utveckling. Och för UH som organisation.

Den första veckan som ordförande är i skrivande stund inte slut. Den har varit omtumlande. 
Jag har varit i möten, 
möten, möten, och fler är 
inplanerade. Samtidigt 
försöker jag landa i att jag 
faktiskt blev vald. Mitt 
huvudfokus just nu är att 
ta kontroll över min almanacka, och 
börja forma ordföranderollen efter mig. Jag hämtar inspiration från många som jag lärt känna 
genom åren. Och jag försöker akta mig för att falla i samma fällor som jag sett andra trilla i.

Samtidigt som vi har en ny ordförande i föreningen, så är också stora delar av styrelsen ny. 
Det ska bli riktigt roligt att se hur det nya Ungdomsrådet hittar sina arbetsformer tillsammans. 
Vi som fått förtroendet att ha hand om vår älskade organisation. Det finns så många ord för alla 
känslor. Och ändå så få. Kanske räcker det med ett enda ord.

Så kära medlemmar: Tack!

Gudrun Skaven Petterson
ordförande för Unga Hörselskadade
gudrun.skaven.petterson@uh.se

Julia Willig minns sina år som ordförande.

Tack!

Jag är oerhört stolt över att 
ha fått förtroendet att leda 
vår fantastiska förening de 
närmaste två åren.

Gudrun Skaven Petterson 
är ny ordförande i UH.
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Varför har du valt att engagera dig i UH?
Jag började en gång för länge sedan för det sociala, att träffa andra med 
hörselskada Jag har stannat kvar så här länge för att organisationen är så 
viktig. Dels som socialt nätverk, men också för alla de frågor vi driver. Vi som 
är aktiva är också viktiga som förebilder. Jag brinner fortfarande allra mest för 
starka medlemmar i en stark organisation.

Vilken är din relation till hörsel?
 Ja, när det gäller min egen så är det som det är. Ibland ett problem, ibland 
blir det roligt. När det gäller hörsel i allmänhet blir jag fruktansvärt frustrerad 
på alla dem som förstör sin egen hörsel genom att vara vårdslösa. Det är så 
fruktansvärt onödigt. 
 
Tips till andra som vill engagera sig i UH?
Framförallt: GÖR DET! Det finns så mycket roligt man kan göra inom UH, och 
med våra gemensamma ansträngningar kan vi nå hur långt som helst. Var 
dock rädd om dig själv, och engagera dig inte i för mycket på en gång. Man 
kan inte vara överallt samtidigt, även om man vill.

Varför har du valt att engagera dig i UH?
Jag engagerade mig i UH första gången på lokalnivå i början av 2000- talet. 
Jag fick sedan mersmak när jag upptäckte hur roligt det är att vara aktiv 
medlem. Jag har det senaste året arbetat en hel del med påverkansarbete på 
olika plan, vilket varit väldigt intressant oh givande. Jag brinner hårt för att 
personer med hörselskada skall få laglig rätt att lära sig teckenspråk samt för 
skolfrågor. Jag tänker även under mitt kommande år i styrelsen fortsätta att 
arbeta med påverkansarbete.
 
Vilken är din relation till hörsel?
Född och uppvuxen med en hörselskada men min hörsel försämrades sedan i 
övre tonåren, tillsist blev jag döv. Jag opererade då cochlea implantat (CI) 2007 
på ena örat och 2009 på det andra. Jag hör idag lite med mina implantat, men är i 
behov av teckenspråk för att min kommunikation skall fungera. 

Tips till andra som vill engagera sig i UH? 
Alla som vill engagera sig behövs och det är roligt att vara engagerad.

Varför har du valt att engagera dig i UH?
 För att våra frågor ska lyftas i samhällsdiskussionen och det ska inte vara 
konstigt att man är ung och har en hörselskada och har behov så som tolk och 
andra hjälpmedel. Jag brinner mycket för samarbete mellan organisationer och 
jag har alltid tyckt att tillgänglighetsfrågan är viktigt så man kan delta på samma 
villkor och ha samma möjligheter.
 
Vilken är din relation till hörsel?
Har aldrig sett något hinder i att jag har hört dåligt utan ser mer som en tillgång 
nu för jag hade aldrig fått uppleva det jag har fått uppleva och heller aldrig fått 
chansen att träffa de vänner jag har nu inom UH. Jag har varit hörselskadad 
sedan 7 års ålder men fick hörapparater vid 15 år så nu är dem en del av mig.
 
Tips till andra som vill engagera sig i UH?
Att ta steget att göra det och att det är jätteviktigt att säga jag vill. Vill man så 
är möjligheterna stora och det är inte konstigt eller svårt att engagera sig.

Varför har du valt att engagera dig i UH? 
Från början då jag började engagera mig på riksnivå cirka år 1999 var det för att 
marknadsföra UH, vi skulle synas mer. Idag har jag insett att det gör man inte 
bäst genom att trycka upp snygga tröjor och pins etc. Man gör det genom påver-
kanspolitik, lobbying och opinion. Något som intresserar mig väldigt mycket. 

Vilken är din relation till hörsel?
Min hörselskada är på många sätt den jag är. Eller möjligen ska jag säga att 
UH format mig till den jag är. Men hade jag inte haft en  hörselnedsättning 
hade jag ju aldrig kommit i kontakt med UH. I en diskussion på facebook 
nämnde jag faktiskt att jag inte ens var säker på om jag skulle ta botemedlet 
mot hörselnedsättning om det fanns. 
 
Tips till andra som vill engagera sig i UH?
Just do it. 
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Namn Gudrun  Skaven Petterson
Ålder 26
Bor Örebro
GÖR Söker jobb

Namn Susanne Gärtner
Ålder 28 
Bor Örnsköldsvik
GÖR Söker jobb

Namn Jacob Selin
Ålder 29 
Bor Stockholm
GÖR Arbetar

Varför har du valt att engagera dig i UH?
Tvåspråkighet och tillgänglighet är viktiga frågor för mig. Jag vill även kämpa för 
hörselskadades rättigheter i samhället och jag tycker att det är helt onödigt att 
folk har okunskap om personer med hörselnedsättning. Jag vill även jobba med 
att fler ansluter sig till UH då UH har stor makt att påverka. Jag tycker även att 
det är jätte kul att jobba med UH och allt UH arbetar med, gör nytta.

Vilken är din relation till hörsel?
 Jag är hörselskadad sedan liten men växt upp i den hörande världen. Jag 

Här är

Ungdomsrådet 
                                         2010

Ordförande 

Vi måste stå rakryggade och med 
självförtroende, på så vis vågar 
man säga det man tycker, och 
andra förstår att de ska lyssna.

Namn Heléne Larsson
Ålder 24
Bor Örebro
GÖR STUDERAR Socionomprogrammet 
På ÖREBRO UNIVERSITET

Vice ordförande 

Namn Behnam Arya
Ålder 20
Bor leksand
GÖR studerar svensk teckenspråk på 
Västanviks Folkhögskola



Namn Anna Kain Wyatt
Ålder 20
Bor Stockholm
GÖR Studerar Genusvetenskap

Varför har du valt att engagera dig i UH?
För det första för att jag har en hörselskada själv och ville träffa andra med 
hörselskada. De frågor jag brinner för och kämpar för är att samhället ska 
bli helt tillgängligt för alla oavsett funktionsnedsättning och förutsättningar 
i det nuvarande samhället. Inom UH så vill jag fortsätta jobba för att vi ska 
bli mer tillgängliga för andra grupper. Jag vill att alla som är unga och har en 
hörselskada, oavsett härkomst och bakgrund, ska känna sig välkomna i vår 
förening och känna att de har möjlighet att vara med och påverka. 

Vilken är din relation till hörsel: 
Jag hör dåligt, och det är en del av min identitet.

Tips till andra som vill engagera sig i UH: 
Åk på en aktivitet, träffa massa roliga människor och lyssna dig för vad som finns 
att engagera dig i. Därefter är det bara att höra av sig till respektive grupp och 
berätta att du vill vara med. Du kommer vara varmt välkommen, det lovar jag!
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Jag är ensidigt döv och det är 
svårt att veta hur livet skulle vara 
utan hörselskadan, och jag vet 
inte om jag skulle vilja veta heller. 

Varför har du valt att engagera dig i UH?
Från början var det för att fler skulle få uppleva samma sak som jag gjort genom 
UH - träffa människor i samma ”situation”, roliga verksamheter, läger osv. Och det 
finns väl kvar till viss del, även om det utvecklats en del till att röra tillgänglighet och 
samhället i stort. Det är där jag är idag och det är också det jag vill jobba mot, ett 
tillgängligare samhälle för alla. Det är en stor fråga, men att ha ett mål är det viktiga. 

Vilken är din relation till hörsel: 
Jag är ensidigt döv och det är svårt att veta hur livet skulle vara utan 
hörselskadan, och jag vet inte om jag skulle vilja veta heller. Jag har upplevt 
så mycket bara på grund av min hörselskada och träffat så många roliga 
människor och vänner för livet genom den!

Namn  Jessica Hansen
Ålder 24
Bor Stockholm
GÖR studerar och söker JOBB.

Tips till andra som vill engagera sig i UH?
Det är bara att sätta igång! Kontakta ungdomsrådet, föreningen/styrelsen i din 
region eller den grupp du är intresserad av, man behöver inte ha en massa tidig-
are kunskaper, man lär sig under tidens gång och får otroligt mycket tillbaka!

Namn Annica Berlin
Ålder 21
BoR Uppsala/Leksand
GÖR Studerar på
Västanviks folkhögskola

Varför har du valt att engagera dig i UH?
Från början gick jag med i UH för att får chansen att träffa andra med 
hörselskada. Sen tog styrelsen i Uppsala kontakt med mig relativt snabbt 
efter det. Med tiden blev jag mer och mer intresserad av vad UH jobbar med 
och att få kunna vara med och påverka. Men framförallt är det en härlig 
förening med många roliga aktiviteter där man får träffa personer i liknande 
situationer som mig själv.

Vilken är din relation till hörsel?
Jag är född med en hörselskada. Under årens lopp har hörseln successivt 
försämrats och hösten 2009 blev jag i stort sätt döv.

Tips till andra som vill engagera sig i UH?
Ta chansen när den kommer och åk på en aktivitet. Där kan du fråga efter vad 
som finns att engagera sig i och du lär dig även massor av andra hörselskadade. 
Våga tyck till och fråga om saker. Men se till att ha kul under tiden.

Namn Anna Hultman
Ålder 23
Bor Örebro
GÖR Studerar till socionom
på Örebro universitet 

Varför har du valt att engagera dig i UH?
Jag vill förbättra förutsättningarna att studera (och allt som hör till studier) 
vid högskola och universitet för personer med hörselnedsättning.
 
Tips till andra som vill engagera sig i UH?
Åk på aktiviteter. Engagera dig i det som just du tycker är roligt. 

Vilken är din relation till hörsel?
Den är bra att ha. Det är något som underlättar i vardagen.

Maila oss

idéer, synpunkter

och frågor!

fornamn.efternamn@uh.se

eller ungdomsradet@uh.se

har lärt mig mycket och har träffat många fantastiska människor genom min 
hörselnedsättning. Min hörselnedsättning har gett mig många fördelar vid olika 
tillfällen. Självklart är det jobbigt ibland att hänga med i en diskussion med fler 
som är hörande, det jobbigaste är att behöva informera hur man hör. Men min 
hörselskada har inte stoppat mig från mina drömmar och vad jag vill göra.

Tips till andra som vill engagera sig i UH?
Delta absolut på aktiviteterna som UH arrangerar. Blir du inte nöjd, våga delta 
en andra gång. Man lär sig oerhört mycket genom att bara träffa andra med 
hörselskada. UH är ett roligt gäng människor som hittar på roliga aktiviteter, och 
kämpar för just dina rättigheter. Och slutligen säg inte att du inte behöver tecken-
språk, våga lära dig teckenspråk och använda språket när du behöver det.
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Backarna var lika härliga som 
föregående dagar. Vi begav oss 
rätt snart till ”vår” brant för lite 
åkning i försiktiga solstrålar. 

Efter ”obligatorisk” uppvärmning med filmen Snowroller kom vi 
äntligen fram, skidor skulle hyras och mat bäras och delas ut. Alla 
tilldelades en plats i en lägenhet och jag måste säga att jag fick 
utomordentligt trevliga rumskompisar, vi fann varandra direkt. 
Middagen åkte fram med en väldig fart och snacket flödade. På 
kvällen blev det lite välkomstaktiviteter med hela gänget, bland 
annat ”lära känna”- bingo. Jag upptäckte att jag faktiskt kände 
flera stycken sedan tidigare UH-aktiviteter. 

Alla var fulla av förväntan inför den kommande skidåkningen 
så kvällen blev inte sen. Jag vaknade tidigt på fredag morgon och 
trots att jag normalt är en riktig sjusovare så var jag först upp och 
började fixa med frukosten, vilken var som en buffé tack vare våra 
fantastiska ledare, riktigt gott med andra ord. 

Sedan väntade backarna för de allra flesta, några 
gick på tur eller åkte längdskidor i spåren. Kanske ska 
tillägga att vi bodde precis bredvid liften, ski in, ski 
out alltså! Trots ymnigt snöfall tog jag och min något 
skidovana lägenhetskompis liften upp för att börja 
lite lätt med gröna backar. Hon visade sig dock vara 
en hejare på att lära sig så jag agerade skidlärare 
trots mina egna bristande kunskaper. Efter 
några missöden med lårdjup snö och krypande 
i densamma var det dags för lunch. Och vilken 
lunch, jag kan inte precis påstå att vi fick svälta. 

Stärkta och mätta gav vi oss ut igen, den här 
gången i svarta och röda backar. Min kompis 
skulle gå på skidskola så jag hängde på en 
annan kompis och hennes vänner. Mycket 
åkning blev det tills backen stängde klockan 
19. Jag var ganska mör så bastu och god middag kändes inte 
helt fel. Resten av kvällen tillbringades med mina fantastiska 
lägenhetskompisar och flera andra. En kul kväll alltså, ingen 
brist på samtalsämnen här inte.

Lördagen började även den med en stor frukost innan 
vi kastade oss ut i backarna. Även denna dag snöade 

det, men vad gjorde väl det när alla pister 
täcktes av ett härligt lager med puder. 

Idag började jag med de 
svarta backarna vid 
branta torget, de var 

helt underbart pudriga 
utom längst upp där isen 

kom fram. Även lördagens 
lunch var riktigt god, hela 

gänget samlades och utbytte 
erfarenheter. Vid det här laget 

var backarna ganska uppåkta 
så jag och några till bestämde 

oss för att bygga ett hopp. 
Det blev riktigt bra och ett helt 

gäng samlades för att hoppa och 
skratten blev många. Liksom alla 

foton på diverse landningspositioner. 

Efter några timmars hoppande åkte 
jag och en till iväg för att leta lite bra 
skogsåkning och hittade en helt orörd brant 
med ett tjockt lager puder, Vi flöt fram i snön och blev kvar där 
resten av tiden. 

Även denna kväll ägnades åt bastu och god middag. Men sedan 
blev det dags för aktiviteter med ledarna. Lekar, tävlingar mellan lägen-
heterna och intressanta diskussioner om UH’s politiska program hanns 
med innan vi började städa inför avresan och sedan stupade i säng.

Oj jag har ju glömt den grymma skidtävlingen 
som ledarna fixade på dagen! 

Störtkul i 
Stöten. TEXT IDA KARLSSON

FOTO JACOB SELIN

Bussen rullade från Stockholm på torsdag morgon 
mot Sala där jag och ett gäng andra klev på. I Leksand 
avnjöts en riktigt god lunch och ytterligare några 
klev på bussen. Äntligen på väg mot fjällen! 

Alla kunde vara med och den gick ut på att åka samma sträcka två gånger på 
så lika tid som möjligt. Vilket visade sig vara enormt svårt. Dock korades en 
lycklig vinnare som fick pris under kvällen.

Jag och några andra skyndade oss ut på söndag morgon för att ta till 
vara på några timmars åkning innan bussen skulle rulla hemåt. Efter otålig 
väntan på bussen så att bagaget kunde läggas in gav vi oss iväg. Backarna 
var lika härliga som föregående dagar. Vi begav oss rätt snart till ”vår” brant 
för lite åkning i försiktiga solstrålar. 

Jag åkte in i det sista och var näst sist upp på bussen, lagom tills jag satt 
där trängde solen fram på allvar. Men vad gör väl det när man sitter nöjd 
med utmattade lår efter en helt fantastisk helg i Stöten. En stor eloge till 
de som fixade och trixade innan resan och även till våra ledare som gjorde 
resan oförglömlig. Sedan ska vi inte glömma alla deltagare som bjöd på 
många skratt. Tack.

Bra åkning blev det.
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I det här numret av
Rabalder ska vi lära 
oss vårens tecken.

      TECKENSKOLAN 

Vårtecken
 vår   B-handen förs från vänster 

sida av hakan till höger sida.

 regn   Klohänderna hålls 
nedåtvända en bit framför kroppen 
och förs sedan med korta snabba 
rörelser ner och sen upp igen,
några gånger. 

 sol   Pekfingret förs i en cirkel 

framför ansiktet med början vid 

tinningen på vänster sida. 

1

2 3
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 BLOMMA   O-handen hålls framför 
hakan och förvandlas sen till 
sprethand två gånger.

6

 Gräs   Sprethanden hålls gömd 
bakom flata handen och förs 
sedan uppåt, som om gräset 
växer, två gånger. 

5

 HIMMEL   Flata handen hålls en 

bit ovanför huvudet på vänster 

sida och förs sedan i en båge

till höger sida. 

4

 vi som visar   detta nummers tecken är en klass som pluggar teckenspråkslinjen för 
hörselskadade på Västanviks folkhögskola. Vi heter Annica Berlin, Hanna Påhlsson, 
Jonas Fransson, Erik Knutsson, Behnam Arya och Simon Bejvall.



NAMN

ADRESS

POSTADRESS

PERSONNUMMER

E-POST

Ja, jag vill bli medlem i Unga Hörselskadade och få Rabalder gratis.
På www.uh.se hittar du mer info om oss.
Du kan även mejla din ansökan till kansli@uh.se B PORTO

BETALT
SVERIGE

UNGA HÖRSELSKADADE
BOX 6605
113 84 STOCKHOLM

B-POST
Avsändare / retur
Unga Hörselskadade
Box 6605, 113 84 STOCKHOLM

 uh:s vis ion är ett t illgängligt samhälle där barn och unga med 
 hörselsk ada är delaktiga ,  självständiga och utvecklas på l ik a villkor 

"

 Du träffar andra med hörselskada

du blir inbjuden till 
roliga kurser, läger 
och arrangemang                                          

du KAN påverka villkoren
för oss med hörselskada

 > > >

i Unga Hörselskadade

Blimedlem
Gratisförstaåret!


